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Saorkesztéség ég kiadóhivatal 

Újvidék, Petőfl-utca 47. szám., 
ahová a lap ezellemi e anyagi részét 

illaté közlemények intézendék. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogaé.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

A nemzet akarata.
Vasárnap Magyarország népe, a ma­

gyar nemzet óriási többségének küldöt­
tei mint egy ember kifejezték a magyar 
nemzet abbeli megingathatlau akaratát, 
hogy 1911- január elsejére a gazdasági 
Önállóság természetszerinti előhírnökét, 
nélktilözlietlen feltételét: a magyar ön­
álló nemzeti jegybank felállítását kö­
vetelik.

Tették ezt oly impozáns módon, oly 
hatalmas gyülekezet keretében, hogy 
szinte hihetetlen, hogy a magyar nem­
zet ezen akaratát meg ne hallják Becs­
ben: fenn a Burgban.

A lélekemelő lefolyású nagygyűlé­
sen Hock János, a lánglelkü szónok ha­
talmas beszédben egy megkapóan szép 
hasonlatot mondott:

„Mikor én lenjártam a Szentföldön, a 
szent sírból a pátriárka tüzet dobott ki. 
Annál a tűznél az idegen zarándokok 
meggyujtották gyertyáikat. Lámpába 
helyezve óvták azt a tüzet, és vitték 
fel, gyertyát gyertyára gyújtva, Szibé­
riáig. Ebben nagy keresztény eszmék 
közössége, a feltámadás nagy, megesz- 
ményitett hite volt kifejezve. Önnök is 
idejöttek az országból a nemzet köz­
pontjába. Erre a szent helyre, ahol lo­
bog, lángol a nemzeti összetartás szent 
tüze, Gyújtsa meg itt mindenki lelkének 
gyertyáját, vigye ezt a szent lángot 
haza, az ország minden részébe, gyújtsa 
meg testvéreinek, rokonainak, jóbará­
tainak, honfitársainak szivében gyertyá­
ról gyertyára ezt a szent lángot, hogy 
az a fény bevilágítson az egész világ 
szemébe“.

Igaza van az aranyszáju Kapisztrán 
Jánosnak, a nemzet küldöttei a nagy­
gyűlésről hazatérve magukkal hozva, 
az önállóságunkért folytatott harcunk 
lángjának tüzét, magukkal hozva sza­
badságvágyunk minden lelkesedését, 
szivünk egész melegével, lelkünk egész 
forróságával fogunk az itthon maradottak 
szivébe helevilágiiani, szítani fogjuk a 
lelkesedés tüzét, kitartó harcra buzdít­
va és elmeuve a legkisebb kunyhótól 
a legfényesebb palotáig, felébresztjük 
az alvókat, meggyőzzük a kétkedőket, 
izmositjuk a küzdőket, úgy hogy ne 
legyen egyetlen hű fia az országnak, 
aki a magyar nemzet ezen harcában 
ne a küzdők táborában legyen, ne le­
gyen a magyar hazának egyetlen szü­
löttje is, aki akkor, amidőn gazdasági

függetlenségünk kivívásáról van szó, 
ne legyen ott, ahol a magyar nemzet 
összessége van.

És ha a nemzeti összetartás szent 
tüze kigyul az országban, ha kezet fog 
minden jó hazafi, akkor a magyar nemzet 
akaratát kell, hogy meghallják a Burg­
ban is és a sok rossz tanácsadó min­
den áskálódása dacára, a magyar anyák­
tól szült rossz magyarok minden eről­
ködése ellenére, a „legalkotmányosabb 
magyar király meg fogja hallani, meg 
fogja érteni a magyar nemzet szívve­
rését, eszébe fog jutni az esküje, az 
alkotmányra tett hite, eszébe fog jutni, 
hogy a törvények legfelsőbb őre, aki 
esküt tett arra, hogy a „törvényeket 
megtartja és mások által is megtartatja“.

És ekkor az önállóságunk iránti 
törekvésünket a poklok kapui sem tar­
tóztathatják fel.

Ezekkel a benyomásokkal jöttünk 
haza, elekkel az érzésekkel van teli 
a honfiúi szivünk, ezzel a meggyőző­
déssel Alijuk a harcot, mely a magyar 
nemzeti ügy diadalával kell, hogy vég­
ződjék.

De még egyet juttatunk Bécsnek 
eszébe! A nemzetiségeket nem lehet 
ám a magyar nemzet ellen többé kiját­
szani ; ha nem tanulták ezt meg a nem­
zeti ellenállás idejéből, ha nem okul­
tak azóta e harc tanulságából, ám ol­
vassák el és véssék jól bele emléke­
zetükbe a szerb nemzetiségek mostani 
ujabbi hazafias magatartását, melylyel 
a magyar nemzet harcából részt kérnek.

Megértették, hogy csak szabad ország­
ban lehetnek a polgárok is szabadok. 
Csak ha a magyar nemzet független és 
boldog, lehetnek a magyar szent korona 
területén lakó nemzetiségek is boldogak, 
csak akkor virulhat a kultúrájuk, a 
nyelvük.

És a szerbek velünk vannak. De 
velünk lesz Bécs ellen minden más 
nemzetiség, mert őket még nálunknál 
is többször csapta be: Bécs.

Tartsunk össze, legyünk egyek a 
harcban, a győzelmet útjában semmi és 
senki fel nem tartóztathatja és a ma­
gyar nemzet jövő boldogsága attól függ, 
hogy a mostani harcot hogyan álljuk.

Úgy áldjon inog az isten mindenkit, 
amint a haza iránti kötelességét meg­
teszi, vagy elmulasztja. —r. f.

Újvidék
az önálló nemzeti bankért.
Ezzel a feliratú s Újvidék város címerével 

ékített, széles nemzeti színű, hosszú mellszalag­
gal díszítve, indult meg az újvidéki független 
ségi és 48-as párt 100-on felüli tagja e hó ö-én 
az esti vonattal, hogy másnap az ország fő­
városában résztvegyen a magyar nemzet 
anyagi és politikai függetlenségére irányuló 
törekvéseknek ország-világ előtt való nyílt 
bevallásának lelkes, hazafias ünnepélyén. Pár­
tunk büszke lehet a budapesti nagygyűlésen 
megjelent képviselőire, mert azok nemcsak 
számban és a legszebb rendben történt fel­
vonulásban, de egész valójukban, magatartá­
suk an imponáltak és mindenütt, ahol csak 
megfordulták, feltűnést keltettek és uton-ut- 
félen előtörő lelkes éljenzésben részesültek.

A 130 tagból álló, kettős rendekben fel­
vonuló küldöttség élén Brezina Antal vitte a 
párt 1848-ból való nemzeti színű selyemzász­
laját, Trischler Gyula pedig külön ez alka­
lomra készült: „Újvidék az 1911-ben felállí­
tandó önálló nemzeti bankért“ feliratú nem­
zeti szinő táblát 8 kettejük közt haladt Bállá 
Árpád, a lelkes és fáradhatta» buzgóságu 
pártelnök, mig oldalt Pekló Béla töltötte be 
lankadatlan fáradozással a főrendező tisztét. 
A küldöttség tagjai voltak :

Balta Árpád pártelnök, 2>emetrovifs Vla­
dimir dr. polgármester, Marezekovich Imre dr., 
Orbán Ignác, Deák Imre dr., Jáhn Róbert dr., 
Tapavicza Gyöigy dr, Ligeti Ferenc, Lovre- 
kovich Ferenc, Kardos Ignác, id. Zanbauer 
Ágoston, Königstädtler Ottó dr., Piukovich 
Sándor dr., Wachtl Imre, Spirka József, Mayer 
József, Ivanovics Ferenc, Elschléger Dezső 
dr., Baderna Mihály, Brezina Antal, Schultész 
István, Szűcs Ferenc, L ehrer Mátyás, Horváth 
István, Szűcs Nándor, Gőgös Ignác, Wawra 
Lajos, Wiletty Vilmos, Embery Mihály, Csípő 
Mihály, Pekló Béla, Manojlovits Emil, Vlas- 
kalits György, ifj. Csípő, Varga Alajos, Tóth 
András, Ganai Mihály, Papp József, Gombár 
Mihály, Tarr István, Haberbusch István, Gő­
gös Árpád, Mondovits József, Becskeházy Ist­
ván, Pap Sándor, Schirschinger R., Mamuzsich 
1., Dénes L, Torgl F., Lemler György, Gye- 
nizse Károly, Brecska Zoltán, Idey Illés, Szélig 
Pál, Polyákovics Vince, Szabó János, Gőz 
István, Resch Miklós, Szalkay Sándor, Mójzes 
József, Varsányi Lajos, Friedmann Mór, Zányi 
János, Szlankamenacz György, id. Jójárt János, 
Szabó István, Török József, Irsay Antal, Irsay 
János, Schubert Márton, Komlós Rezső, Gu- 
szek István, Mikits Sándor, Varga György, 
Nyiry András, Molnár Károly, Paul Keresztéi/, 
Tapavicza Milán, Takács Károly, Takács Ist­
ván, Ivánovits Ferenc, Hauschka Márton, Dr.
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Határőr 1909. junius 10.

KRÓM ÁROLT PIA Cég Újvidéken tisztelettel értesíti n. é. vevőit, hogy a nyári újdonságok lenge
--------- ---------------------------------............ selyem szövetekben: mint iSolienne, pouplin, ottoman, marquisette, valamint bat-
tisztok, ruhavásznak, shantung, tussor, foulard, madeirahimzósek, sima és hímzett piquókelmók, francia percailok és delainek- 
beleértve a legutolsó hetek kreációit is — raktárra érkeztek és a cég nagyszámú kirakataiban kerülnek folytatólagosan 
kiállításra.

Resch Aurél, Dr. Resell Ferenc, Qály József, 
Trischler Gyula, Komlós Dezső, Berkes Leó, 
Grosz Hermann, Wimmer Károly, Róka Imre, 
Szabó Lajos, Kincses Endre, Száraz Ferenc, 
Szilágyi János, Matkovits Rókus, Prodánovits 
Száva, Tandori Sándor, Mandl József, Komlós 
Dezső, Borsós Ferenc, Bitluer István, Hever 
Márton, Martin Róbert, Gabrovics Mihály, 
Gabrovics Illés, Jankovics Pál, Futó Fábián.

A budapesti rendezők által vasárnap reg­
gel a keleti pályaudvaron lelkesen fogadva, a 
„Simplon“ kávéházba, mint gyülekező helyre 
vonultak, honnan nemsokára ismét a keleti 
pályaudvarra tértek vissza s a különböző vo­
natokkal érkezett nagyszámú küldöttségek 
csatlakozása után vonultak a kijelölt útirány­
ban a nagygyűlés helyére. A Rákóczi ut be- 
torkolásánál az a kellemes meglepetés érte 
főleg az újvidékieket, hogy Gultermuth János 
fogműtermének erkélyéről fehérruhás hölgyek 
virágzápora hullott reájuk, mi lelkes éljenzésre 
talált. Ugyancsak az újvidéki küldöttséget érte 
az az epizódszerű tüntetés is, hogy midőn a 
Károly utcában haladva a Himnuszt énekelték, 
az egyik emeleti ház ablakán kitekintő höl­
gyek egyike a zongorához sietett, hogy a 
lelkes éneket kísérje. A sokféléi meg-megnyil- 
vánuló, kitüntetésszerű figyelem által keltett 
lelkes hangulat tetőpontját érte, midőn a 
Royal-hoz érve, Dr. $alla Aladár főispán és 
gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnk az újvi­
déki küldöttség élére lépett. Mindkettejüket 
zugó éljenzés fogadta, mely a felvonulás köz­
ben többször megújult. Kossuth Lajos dalának, 
a Himnusz és Szózat éneklése közben haladt 
a nyugati pályaudvarról érkezetekkel sok-sok 
ezer főre meguövekedett hosszú, zászlóer­
dős menet a régi Károly-kaszárnya tág udva­
rára, melynek minden zuga szorongásig meg­
telt — dacára némely lapok tendenciózus 
lekicsinylésének.

Körülbelül 11 óra lehetett, midőn a nagy­
gyűlés kezdetét vette. Mellőzve a fővárosi 
lapokból eléggé ismert lefolyásának leírását, 
itt csupán gróf Teleki Arvéd viharos tetszés­
sel és éljenzéssel fogadott beszédét közöljük, 
mint amely bennünket újvidékieket közelebb­
ről érdekel:

Két évtized óta földmiveléssel foglalkozik, 
— monda — csak rövid ideje politikával. Ezért 
a gazda keresetlen szavaival szól a nagygyűlés­
hez. Egyszerű gazda-szemmel nem tudja fel­
fogni, hogyan lehet az, hogy mikor a hazáról 
van szó, akkor ne kívánják, hogy önálló és füg­
getlen legyen, hogy amikor a gazdasági önálló­
ság felé van módunkban egy lépest tenni, azt 
meg ne lehessük. Azt akarják most, hogy 
fúziót csináljunk, hogy tegyük le a független­
ségi nevet s a 48-as alkotmánypárti nevet 
vegyük fel. Ez nekünk nem kell. A fúzióra 
csak egy megoldás van, amelyet Újvidék vá­
rosának alkotmánypártja mutatott, melynek 
elnöke kijelentette, hogy tévedett a múltban 
és belépett a függetlenségi és 48-as pártba, 
így az alkotmánypárt ott megszűnt. Az ország 
sem kívánhat rák módjára haladni tovább, 
hanem csak előre a nemzeti függetlenség 
megvalósítása felé. Kéri az egybegyűlteket, 
hogy ha majd hazamennek, mondják meg az 
ottmaradottaknak: minden hiba abban van, 
hogy nem függetlenségi képviselőt választottak.

A vidéki küldöttségek nagyszámú felszó­
lalói közül az elsők közt Bállá Árpád pártelnök 
a következő rövid, de lelkes, határozott sza­
vakban fejezte ki az újvidéki függetlenségi és 
48-as pártnak a határozati javaslathoz való 
csatlakozását:

„Tisztelt polgártársak!
Az újvidéki függetlenségi és 48-as párt 

nevében örömmel üdvözlöm mindazon férfiakat, 
a kik a mai impozáns nagygyűlés rendezése 
által alkalmat adtak nekünk ebben a szomorú 
és kétségbeejtő helyzetben arról meggyőződ­
hetni, hogy — hála a magyarok Istenének — 
sokan, de igen sokan vagyunk, a kik az önálló 
nemzeti banknak 1911-ben történendő felállí­
tása mellett harcba szállni készek vagyunk. 
Pártom nevében kijelentem, hogy a nagygyű­
lésen hozott határozatot lelkesedéssel elfo­
gadjuk!“

Minthogy az idő már nagyon előrehaladt, 
a vidéki küldöttségek szónokainak felszólalá­
sai közben, sokan elszéledtek a nagygyűlés 
helyéről, az újvidékiek azonban kitartottak s 
a pártvezér, Kossuth Ferenc üdvözlésére megin­
dult menetben is résztvettek s csak 2 óra 
felé jutottak egy kis pihenőre, az ebéd elköl­
tésére. De 3 óra után már megint talpon vol­
tak s a Raross-szobornál gyülekezvén, gróf 
Teleki Arvéd és Bállá Aladár főispánnal 
együtt az állatkiállitás megtekintésére indul­
tak s itt hosszabb időt töltve, gróf Teleki 
mint kalauz szolgáit beható szakszerű felvi­
lágosítással, magyarázatokkal, mit az újvidé­
kiek nagyhálásan köszöntek meg.

Az újvidéki küldöttség tagjai még vasár­
nap este utaztak haza, mig egy részük, vagy 
30-an a következő napot is Budapesten töl­
tötték s ekkor is utón — útfélen ünnepelte- 
tésuek voltak részesei. Az a hazafias érzés 
és lelkes felbuzdulás, mely az újvidékieket 
Budapestre vonzotta, mindenképen hatványo- 
zódott a nagygyűlés gyújtó hatása alatt és 
erőt, hatalmas tápot nyert a nagy nemzeti 
eszmék, Magyarország függetlenitésére, önál­
lóságára és boldogitására folytatott küzdelem­
ben való állhatatos kitartásra.

Kötelező tüzkárbiztositás.
A városok kongresszusán elfogadtak egy 

oly határozati javaslatot, amelyben több olyan 
intézkedést sürgetnek, amelyeknek megannyi a 
a vidéki városok helyzetének javítását célozza.

Az üdvös intézkedések között egy külö­
nösen szép és figyelemre méltó részt találunk. 
Miután felsorolja a határozati javaslat, hogy 
miket tart szükségesnek a kongresszus arra, 
hogy a városok anyagi helyzetén való javítást 
előre vigyék és a kulturális intézményeket 
fejlesszék, a következőket is mondja:

A városok háztartása javára biztosítani 
akarja a kongresszus a városi tüzkárbizto- 
sitásból eredő jövedelmet is, éppen ezért 
oda törekszik, hogy a városi tüzkárbiztosi­
tás törvényhozási utón kötelezővé tétessék 
s ennek alapján a városi tüzkárbiztositó 
intézetek felállítása lehetővé váljék.

A vidéki városoknak azon óhajtása, hogy 
a tüzkárbiztositás törvényhozás utján kőtele­
zővé tétessék, nem uj keletű. Régi, jogos óhaja 
minden vidéki városnak, hogy a tüzkárbiztosi- 
tásból eredő jövedelmek ne folyjanak egyes üz­

letszerűen szervezett részvénytársaságok pénz­
tárába, hanem a tűzrendészet nehéz és meg­
lehetősen költséges kötelességeit teljesítő vá­
rosok jövedelmét gyarapítsák.

Jóval a kongresszus összejövetele előtt 
megjelent egy cikk Magyarkanizsa város pol­
gármesterének tollából, amely cikk éppen ezt 
a nagyfontosságu, életbe vágó kérdést tár­
gyalta. Magyarkanizsa polgármestere cikkének 
fejtegetése során rámutatott arra az abuzusra, 
hogy a városok nagy költséggel tartanak fenn 
tüzőrséget, hogy megóvják a polgárság vagyo­
nát a tűzveszedelemtől és ezt a biztositó tár­
saságok élvezik — ingyen.

Az elemek ellen való védekezés minden 
városnak nagy költségeket okoz, pedig első 
sorban a biztositó társaságokat kellene, hogy 
terhelje ez a kiadás, mert hiszen a tűzoltóság 
az ő érdekeiket is védi, amikor a város terü­
letén le^ő házakat a tűzkár ellen óvja. A biz­
tositó társaságok azonban ezt a kötelességet 
teljesen áthárítják a városok vállaira és a tűz­
oltóság fenntartásához legfeljebb csak elenyé­
szően csekély összeggel járulnak hozzá, ha 
éppen akarnak.

A városok sokoldalú lekötöttségüknél és 
kötelezettségüknél fogva képtelenek a tűzoltó­
ságukat fejleszteni és olyan színvonalra emelni, 
hogy az nagy feladatát jól és tökéletesen tel­
jesíthesse. Ez az egyik baj. A másik hiba 
meg ott van, hogy a kevésbbé jómódú pol­
gárság egy része takarékosságból, esetleg elő­
ítéletből idegenkedik javainak tűzkár ellen 
való biztosításától. Ennek az idegenkedésnek 
azután meg van az a súlyos következménye, 
hogy ha az ilyen ház leég, akkor a ház tulaj­
donosa koldusbotra jut, a közjótékonyságra 
utalva.

Ezen az áldatlan állapoton akar a váro­
sok kongresszusa segíteni, amikor a tűzkár- 
biztositást törvényhozás utján akarja kötele­
zővé tenni és az abból származó jövedelmeket 
a városoknak biztosítani. Ha ezt keresztül 
vihetik, úgy szaporodik a városok jövedelme, 
fejleszthető lesz a tűzoltóság és nem fordulhat 
elő az az eset, hogy egyes szegényebb em­
berek a tűz folytán koldusbotra jutnak.

Az ismételve felvetett eszmét meg kell 
minden körülmények között valósítani.

Nemzeti színészet.
Szerdán, e hó 2-án Jfe/fai Hugó jutalom­

játéka alkalmával zsúfolásig megtelt a színház. 
Buchbindernek ismert bohózatát, „A postás 
fiút és a hugá“-t adták. Heltai Hugó, aki 
szimpatikus megjelenésével és ügyes játéká­
val a közönség igaz szeretetem és őszinte 
rokonszenvére tettv szert, ez este elemében 
volt és zajos tetszésnyilvánításokat aratott. 
Jó partnerre talált Parlagi Kornéliában, aki 
Felhő Klári hálás szerepében a tőle megszo­
kott életkedvvel, vidámsággal felelt meg hiva­
tásának. A szereplők közül még különösen 
Szőke Sándor (Csipkés), Szilágyi (Szalánczy), 
Szőke Gizi (Álmai Milka) és Károlyiné (Báj­
kerti Lili) tettek szert elismerésre. Az előadás 
alatt kabarét is volt. Először láttuk színpadon 
mint vendéget Szőke Sándorné Garay Húst, a 
pozsonyi színház volt tagját. „Férjhez me­
gyek“ címen egy végtelenül kedves monológot
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lott elő nagy ügyességgel. Parlagi Kornélia 
nerselyről énekelt egy ügyes kupiét, Tóth 

Böske és Ujfalussy Bella sikkes táncot lej-

Í&Ü%sütör/öI(ön üres ház előtt Strauss kitűnő 
nneretteje, „A cigánybáró“ került színre, még 

lis ritka műélvezetet nyújtó előadásban. 
Rarinkayt ezúttal Mihályi Ernő énekelte. A 

ms c-t is mesteri könnyűséggel vágta ki 
“'ok, bravúrosan énekelt, hogy valósággal 
csodálkoztunk. Ritka hanganyag van benne és 

t a lehető legnagyobb művészettel érvénye­
se. Jó partnere volt Bérezik Margit mint 
c ffi Kiváló koloraturénekesuő, aki jó hír­
névre tett szert különben. Kövessyné Cziprá- 
L már a múltból előnyösen ismerjük és 
zuttal csak ugyanazt mondhatjuk. Kiemeljük 

még Szilágyit (Zsupán), Károlyinét (Mirabella), 
Szőke Gizit (Arzeua), Heltait (Carneró), Szent- 
iványit (Oszkár) és Hajagost (Gábor diák). 
Szépen táncolták Tóth Böske és Ujfalussy 
Bella a toborzót.

pénteken ötödször volt műsoron „Az
erdészleány“. ,

Szombaton telt ház előtt játszódott le 
Parlagi Kornéliának, a közönség kedvelt sub-
rett-pvimadonnájának jutalomjátéka. „A bibliás
asszony“ ment. Parlagi a márkiné szerepét 
kreálta és igazán műélvezetben részesítette a 
megjelenteket. Nem egyszer tapsviharral ju­
talmazták a művésznőt, aki ezenkívül még 
szép virágajándékokat is kapott. Vasárnap 
délután a „Tiszturak a zárdában“ volt az elő­
adás tárgya, este pedig a „Stern Izsák" volt 
műsoron, Kövessy Albert igazgatóval, a kiváló 
komikussal a címszerepben. Hétfőn zajos 
oaációk közepette búcsúzott el a Thury-pár a 
közönségtől „A kaméliás hölgy “-ben. Őszintén 
sajnáljuk a művészpár távozását a társulattól. 
Távozásuk mindenesetre veszteség lesz. Érez­
zék magukat jól uj helyükön, a „Városligeti 
színkörében Feld társulatánál. Kedden, szer­
dán Medgyaszay Vilma, a „Királyszínház“ 
művésznője kabaretszámok keretén belül tette 
élvezetessé a sziniestéket. Ma csütörtökön van 
az utolsó két előadás- délután „Az erdészleány“, 
este a „János vitéz“.

Helyszűke miatt ezúttal csak a legrövi­
debben számolhattunk be az utolsó szinielő- 
adásokról. A társulat jó része uj körbe távo­
zik, a művészek jó része más helyen kapott 

I jövőre szerződést és igy Kövessy jövőre 
jóformán uj társulattal érkezik körünkbe. 
Ismerve Kövessy körüllátását, ügyességét, biz­
ton tudjuk, hogy az uj társulat nem marad a 
légi mögött.

előterjesztették évi jelentésüket. Jutalmakat 
nyertek az irodalmi osztályban: Hegedűs Fe­
renc, Kaiser Mátyás Vili., Breuer Samu, Var- 
nyu Béla VII. o. tanulók a gyorsirási osztály­
ban : Boskovits Zsiginond, Breuer Samu, Mihál 
András, Baksa Géza, Kis Vilmos VII. o. ta­
nulók, a sport osztályban: Kalocsay Sándor 
Vili. Gavanszky Jenő V. o. tanulók és a 
rajzban élért ügyességért: Breuer Samu, Mihál 
András VII. Erdey Ferenc IV. o. tanulók. Az 
ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

A villamos vasút ügye előbbre jutott; 
ugyanis Dr. Demetrovits polgármesterünk a 
napokban személyesen eljárt a minisztérium­
ban s ott azt a biztató Ígéretet kapta, hogy 
a villamos vasút építésének min. engedélye­
zése legkésőbb f. aug. -szept. hónapokra vár­
ható és igy az építkezés még f. szeptember 
havában megkezdhető, jövő év tavaszán pedig 
teljes üzembe vehető lesz.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Vékey 
Zoltán kir. törvényszéki bírót az újvidéki 
munkabiztositó pénztár polgári bíróságának 
helyettes elnökévé nevezte ki.

Tornaverseny. E hó 7-én tartotta a kir. 
kath. főgimn. ifjúsági sportkör szerversenyét 
magas nyújtón, korláton, gyűrűn s lovon. A 
verseny győztese Kalocsay Sándor Vili. o. 
tan. lett, megnyervén a Háinos Nándor torna­
tanár által vezetett vivő és tornatársaság (20 
k. arany) diját. Fentuevezett társaság szeniora 
Szabó Imre kir. törvényszéki biró (10 kor. 
arany) diját Gavánszki Jenő V. oszt. tanuló 
nyerte meg mint legjobb korláttornászó.

A sorompók kihelyezése. Minthogy a 
sorompók és vámházak kihelyezésére vonat­
kozó közgyűlési határozat alapján, legközelebb 
már a futaki-utcai vámsorompó fog kihelyez­
tetni s ennek következtében az itteni szőlő­
telepek a város belterületéhez tartoznak, a 
tanács elhatározta, hogy a szőlőtelepesek ezen­
túl csak is bemutatott terv és építési enge­
dély alapján építhetnek a szőlőtelepeken.

A gyermekbarátok egylete által e hó 
6-án szegény gyermekek karácsonyi felruhá­
zása javára rendezett lőkerti mulatság úgy 
anyagi mint erkölcsi tekintetben kitünően 
sikerült. A lökért tágas helyiségeit zsúfolásig 
megtöltő nagyszámú közönségnek a katonai 
zenekar s a polg. magyar Daloskor, a német 
és szerb dalárdák előadásain kívül, sok-sok 
mulattató látványosságban, versenyekben stb. 
volt része, este pedig az ifjúság kedvence, a 
tánc következett. Az összes bevétel jóval 1000 
koronán felül volt, melyből körülbelül 250 300
k. esik kiadásokra.

HÍREK.
Űrnapja. Ma csütörtök nagy ünnepe van 

a r. kát. egyháznak. Az oltáriszentség ünnepe, 
amikor — kedvező idő esetén fényes ünnepi 
körmenetben — a négy világtáj irányában 
felállított oltárokhoz viszik a legméltoságosabb
szentséget.

Koronázási évforduló. Kedden, a koro­
názás 42 ik évfordulóján az iskolák ifjúsága 
tanáraik vezetése mellett ünnepi istentiszte­
letre a templomba vonult, amely alkalommal 
a nősét Fátli Ferenc s. lelkész mondotta.

Ünnepély. Az újvidéki kir. kath. magyar 
főgimnáziumban a koronázási ünnepélylyel 
kapcsolatban tartotta meg az ifjúsági egyesület 
záróülését. Az énekkar elénekelte a „Király- 
“itonust», majd Zahorecz Károly Vili. o. ta- 
nu!ó méltatta a nap jelentőségét. Erre Biró 
®>ula, Boksa Géza és Gussmann Imre, az 
'fjusági egyesület egyes osztályainak titkárai

Polg. lövöldénkben május 31. és junius 6-án 
folytatott lövészet alkalmával összesen 600 lö­
vés céltétetett az 5 körű, 150 m, távol rendes 
lapokra és díjnyertes lön: a) mély lövésért: 
Weichert M., Hesz Fr„ Zanbauer Ág., Witz 
F., Tausch J., ifj. Zanbauer (V) és Denier L. 
(IV); b) találó lövésért: Hesz Fr. 10/a7, Wei 
chert M. ‘»/a». Witz F. «/„■ “ Ma vasárnap, 
juu. 13-án az 5 körű rendes céllapokra lőnek 
200 m. távolba.

A rendörbejelentósl hivatal ügyforgalma
május havában a következő volt: újvidéki 
lakósok uj felvétele 95, lakváltozásuk 749; 
cselédek uj felvétele 96, helyváltozásuk 453 ; 
idegenek magán háznál 81, vendéglőkben 1018. 
— Mint központi kézbesítő hivatalhoz kikéz­
besítésre érkezett összesen 1921 darab, még 
pedig sikerrel 1866. Értesítések adattak össze­
sen H66 esetben s ezek közül eredmény nyel 
volt 1414. Kiadatott külhoni útlevél 146, iga­
zolási jegy 7, cselédkönyv 21. - Megfigyelő 
lap Összesen meg lett fektetve 680.

Áthelyezés. Stieber Richárd kulai járás- 
birósági írnok az újvidéki kir. törvényszékhez 
helyeztetett át.

Fényképészeti műterem. Vajda Dezső, 
fényképészének a Petőfi-utca 32. sz. saját há­
zában nyitott s úgy a közönség legfokozottabb 
igényeit kielégítő, mint a legmodernebb vív­
mányokat felölelően felszerelt fényképészeti 
műterme, valamint kirakata látványosság 
számba megy, amely méltó a megtekintésre 
még annak is, aki nem egyenesen lefényké- 
peztetés végatt keresi lel e műtermet.

Ritka nagy hal. Martin Lajos halász­
mester a napokban 130 kiló súlyú harcsát 
fogott, amely holnap pénteken, junius 11-én 
kerül a halpiacon kimérésre.

Pályázat bírói állásra. Az újvidéki kir. 
törvényszéknél Molnár Géza elhalálozása kö­
vetkeztében megüresedett tszéki bírói állásra 
a pályázat e hó 5-én járt le. Mint halljuk, a 
törvényszék területén levő járásbíróságok bírái 
közül is többen pályáztak.

A vármegyei tűzoltó-szövetség versenye.
A Báesbodrog vármegyei tűzoltó-szövetség 
e hó 27-én Apatinban tartja ez évi rendes 
közgyűlését, még pedig tűzoltó-versenyekkel 
összekötve. Ugyanezen napon tartja meg az 
apatini önk. tűzoltó-testület fenállásának 30 
éves ünnepélyét. A közgyűlésen és apatini 
tűzoltói ünnepélyen újvidéki önk. tűzoltóink 
is képviseletileg vesznek részt.

Az érsek újabb áldozatkészsége. Dr. 
Városy Gyula érsek Óbecse községnek 10.000 
koronát ajánlott fel az ottani — szűknek bi­
zonyult — zárda iskola kibővítésére.

B. Bodrog vármegye uj közgazdasági 
előadót kapott Günther Ferenc, B. B. vm. gaz­
dasági egyleti ügyvezető igazgató személyé 
ben, akit a földmivelésügyi miniszter, elhalá­
lozott Rácz György helyébe nevezett ki.

Eltűnt kántor. Heszler József szenttamási 
kántor a napokban elhagyta állását, el a köz 
séget és nem tudják, hová lett. Állítólag 
megunta állását és valamely színtársulathoz 
karmesternek szegődött. Az eltűnt kántor nején 
kívül 3 gyermekét hagyta hátra nagy bizony­
talanságban.

Hányán vannak a 48-as honvédek. A
legújabb kimutatások szerint körülbelül 8000 
nyugdíj ás 48-as honvéd él még az országban, 
még pedig rangjuk szerint 1 tábornok (Görgei 
Arthur), 18 törzstiszt, 617 tiszt és 7192 honvéd.

A gőzgópkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Szegeden junius hó 
20. napján d. e. 8 órakor a Szeged-alsóvárosi 
uj vizmű-telepen fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve am.kir 
kér. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos körút 
61.) beküldendők.

A zentai munkásgimuázium most befe 
jezett első évi munkásságáról a következő 
adatok számolnak be; beiratkozott 150 hall­
gató, kik közül 13 kereskedő, 95 iparos, 36 
földmives, 6 szolga és altiszt volt; az előadá­
sok hetenként 4 napon tartattak, még pedig 
2 párhuzamos osztályban; vetítéssel eioada- 
tott: Magyarország történelme és földrajza, 
egészségtan és természettudományok, szabad 
előadásban: számtan és polgári ügyiratok, 
könyvvitel.

A tüdövósz pusztítása. A belügyminisz­
ter legújabb jelentése szerint 1909. január 
havában a magyar birodalomban összesen 
6167 egyén halt meg gümőkórban. E számból 
Báesbodrog vármegyére 224, Bajára 9, Sza­
badkára 44, Újvidékre S, Zomborra 8 halál­
eset jut.
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Német-magyarromán személyforgalom.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
tól vett értesülés szerint folyó évi augusztus 
hó 1-ével a Németországnak egyrészt Magyar- 
országgal, másrészt Romániával való közvetlen 
személy- és podgyászforgalmában uj díjszabás 
lép életbe, mely a nevezett vasutigazgatóság 
díjszabás elárusító irodájában (Budapest, VI., 
Csengery-utca 33. sz. két koronáért kapható.

A ,Nyugat“ pünkösdi száma a rendesnél 
jóval nagyobb terjedelemben jelent meg és 
Ady Endre költészetének jelentőségével fog­
lalkozik. Ady költészetének esztétikai méltatá­
sát Fenyő Miksa irta meg, közölvén cikkében 
Ady Endre önéletrajzát is. Ady szociális gyö­
kereiről Kéri Pál, nyelvéről Laczó Géza irt. 
Azonkívül Móricz Zsigmond, Ignotus, Balázs 
Béla, Lesznai Anna, Schöpflin Aladár, Lengyel 
Géza, Hatvány Lajos, Karinthy Frigyes, Biró 
Lajos, Babits Mihály, Lengyel Menyhért, Mik­
lós Jenő az emberről és a költőről Írnak leg­
különbözőbb pszichológiai és esztétikai szem­
pontokból. Tóth Árpádtól „Ady Endrének“ 
címen, valamint Gellért Oszkártól verseket 
hoz a füzet; múmellékletül Ady arcképét 
adja: A „Figyelő“ rovat aktualitásokkal fog­
lalkozik. A „Nyugat“ előfizetési ára félévre 
10 k. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban V. 
Dorottya u 14.

Felelős szerkeszti : Pap Sándor.
Laptulajdonos: Balta Árpád.

IgazgatóZanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Kötélverő munkást
állandó jó keresetre munkavezető gyanánt 
keresünk. Csakis első rendű munkások ajánl­
kozhatnak eddigi működésük részletes köz­
lésével.

Citn : t{adó Samu és lársa kötélgyártók
2-3 Nagyvárad.

Byik-utca 2 sz.alatti ház, mely 
több lakásból 

áll, szabad kéz­

ből eladó.
Ugyaott egy lakás, mely 4 szoba s mel­

lékhelyiségből áll, kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad Kunetz bank­

ház Szabadka. 1 — 2

I lS2í«*<iá<,$ *

Sok bajjal 

jár.

A házi sütős azonban sok örömöt szoroz 
akkor, ha Or. Oetker eütdporát á 12 f. használjuk 
ée Dr. Oetker A. Útmutatásai szerint készítjük 
a süteményeket és tósztanemüeket, amelyek 
egészségesek, könnyen emészthetik ée jóiziiok. 
Hogy a sütés ne sikerüljön, ki van zárva. 
Részletes használati utasítással együtt minden 
l'ÚBzerkereskodésben kapható. A korszakalkotó 
legújabb sütő-füzet ingyen és bér mentve meg­
küldetik, csak forduljunk iavelőlapon.

Dr. Oetker A.-hoz, Baden-Wien.
Törzsház: Bielefeld.

űr ., ., szobafestőMatkovits , . ..és mázolo
RÓkllS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
* ŐRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

Augusztus vagy szeptember ^
elejére 3 szobás lakás {iadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál II. 
Rákóczi ferenc-utca 10 4-. szám. 1 — 2 E|

VALÓDI BRÜNN1 szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári Idényre.
Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes fórflruhá

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 16 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-Art 
szintúgy felöltószövotet, turistnlódent, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld a mint megbíz­
ható és szolid cég mindenütt Ismert posztógyár! 

raktár.

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az elbnvö , a melyeket a magánvevő élvez, ha. 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhot cég 
nól, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentöke" 
nyék. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási válasz­
ték. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Lakás!!
Uj épület Hán-utca 4. sz. a mely 5 szo­

bából, konyha, fürdőszoba, pince és csukott 
folyóséból áll, az egész lakásban gázvilágitás- 
sal, augusztus 1-től kiadandó.

Tudósítás szűcs-utca 16. sz.

Házeladás.
Tóth Kálmán utca 8. számú

ház és kert eladó.
özv. Jurenka Anna

1 — 3 laktanya-utca 9. sz.

?.************************ á *********#**********»*****£

OLCSÓ SODRON YKERITÉS!
Sodrony gépfonatok vas- és horganyzott sodronyból,

a sodrony vastagsága és fonatűrbőség szerint négyszögméterenként
================== 30 fillértől feljebb K. 120-ig. ....................  -

1 WITZ FERENC Z,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

^--------sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szitaárú-gyár----------- - J
jjj ÚJVIDÉK Buzatér 15. fé­
li Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bórmentve. *
t Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! i

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


